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 ΛΥΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ

 ΧΗΜΕΙΑΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΘΕΜΑ Α
Α1. 2
Α2. 3
Α3. 1
Α4. 3
Α5. 2
ΘΕΜΑ Β

Β1.
1. Η πρόταση είναι σωστή. Το διάλυμα είναι ρυθμιστικό καθώς περιέχει το ασθενές οξύ HSO4- και την συζυγή του βάση SO42- με κατάλληλες συγκεντρώσεις. 

2. Η πρόταση είναι λάθος. Η CH3-OH είναι ασθενέστερο οξύ από το νερό και δεν ιοντίζεται.

3. Η πρόταση είναι σωστή. Η ηλεκτρονιακή δομή του 24Cr είναι 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d5 4s1.
4. Η πρόταση είναι σωστή. Η πολικότητα που εμφανίζουν οι πολικοί διαλύτες ευνοεί την μεταφορά πρωτονίου από τον διαλύτη στην ομοιοπολική ένωση και αντιστρόφως.
5. Η πρόταση είναι λάθος. Η πρόταση αυτή δεν ισχύει εάν ένα διάλυμα περιέχει ένα οξύ ή μια βάση.

Β2.
α) 15Α: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p3 , 15η ομάδα και 3η περίοδος.

17Β: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 , 17η ομάδα και 3η περίοδος.
15Γ: 1s2 2s2 2p6 3s1 , 1η ομάδα και 3η περίοδος.

β) i) Β  ii)  Γ   iii) Β
γ) 
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ΘΕΜΑ Γ

Γ1. Τα (14ν + 18) g αλκοόλης Α περιέχουν  12ν g C

      Τα      100 g αλκοόλης Α        περιέχουν 60 g  C
Οπότε (14ν + 18) 60 = 1200ν άρα ν =3. 

Άρα ο μοριακός τύπος της αλκοόλης Α είναι C3H7OH.

Γ2. 
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Γ3. Ο συντακτικός τύπος της ένωσης είναι CH3-CH2-CH=O. 
H ποσότητα της αλδεΰδης σε mol είναι n= 5,8/58 = 0,1 mol.

CH3-CH2-CH=O + 2CuSO4  +  5NaOH  →  CH3CH2COONa +  Cu2O ↓ +2Na2SO4  +  3H2O

0,1mol                                                                       0,1mol
n(Cu2O) = 0,1∙143=14,3 g
Γ4. Έστω x mol η ένωση Μ και ψ mol HCOOH.Οπότε προκύπτει η σχέση:
(14k + 32)x + 46ψ= 22,2 (1). Επειδή με την προσθήκη NaOH παράγονται τρεις διαφορετικές ενώσεις αντιλαμβανόμαστε ότι η ένωση (Μ) είναι εστέρας, οπότε από την ακόλουθη αντίδραση υπολογίζουμε τα mol του HCOOH.
n(CO2)= 1,12/22,4= 0,05mol
2HCOOH  +  Na2CO3   →  2HCOONa  +  CO2↑  +  H2O
Ψ=0,1mol                                                0,05mol
Οπότε από την (1) έχουμε (14k + 32)x =17,6 (2).
Έστω ότι η ένωση Μ συμβολίζεται CvH2v+1COO-CmH2m+1. Με την προσθήκη NaOH έχουμε:

HCOOH  +  NaOH  →  HCOONa  +  H2O

0,1mol                          0,1mol

CvH2v+1COO-CmH2m+1   +   NaOH   →   CvH2v+1COONa  +  CmH2m+1-OH

      xmol                                                         xmol                     xmol

Για την οξείδωση απαιτούνται n(KMnO4)= C∙V= 1∙0,2=0,2 mol.

Για την οξείδωση του HCOOΝa απαιτούνται 
10HCOONa  + 4KMnO4 + 11H2SO4  → 10CO2 + 4MnSO4 + 2K2SO4 + 5Na2SO4 +16 H2O

 0,1mol        0,04mol

Για την οξείδωση των υπολοίπων συστατικών απαιτούνται 0,16mol KMnO4.

Το CvH2v+1COONa  δεν οξειδώνεται αλλιώς δεν θα υπήρχαν τρεις διαφορετικές ενώσεις, οπότε για την οξείδωση της αλκοόλης απαιτούνται 0,16mol KMnO4.

΄Εστω ότι η αλκοόλη είναι πρωτοταγής εκτός της CH3-OH.

5CmH2m+1-OH + 4KMnO4 + 6H2SO4  → 5CmH2mO2 + 4MnSO4 + 2K2SO4 + 11H2O

x= 0,2mol        0,16mol
Οπότε από την (2) έχουμε ότι : (14k + 32)= 88 άρα k=4. Οπότε οι ενώσεις (Ν), (Ξ) και (Ο) είναι οι H-COONa 0,1 mol, CH3COONa, CH3-CH2-OH. Η ένωση (Μ) είναι η CH3-COO-CH2-CH3 0,2mol.
Για την περίπτωση που η αλκοόλη είναι η CH3-OH και ο εστέρας (Μ) ο     CH3-CH2-COO-CH3 τα δεδομένα της άσκησης δεν επαληθεύονται οπότε η περίπτωση αυτή απορρίπτεται.
ΘΕΜΑ Δ

Δ1. Για το οξύ ΗΑ ισχύει: [Η3Ο+] = 108 [ΟΗ-] (1) και ότι [Η3Ο+]∙ [ΟΗ-]= 10-14. Οπότε το διάλυμα (Δ1) έχει pH = 3. Εάν το ΗΑ ήταν ισχυρό οξύ θα είχε pH=3 οπότε είναι ασθενές οξύ:
	Μ
	      ΗΑ  +  Η2Ο  ↔   Η3Ο+   +   Α-

	Ι.Ι.
	     C1-x        -               x             x  


Οπότε Ka= x2/C1 άρα Ka= 10-6/0,1=10-5
Δ2.  Για τον δείκτη ΗΔ ισχύει ότι:   ΗΔ  +  Η2Ο   ↔   Δ-  +   Η3Ο+
Ka= ( [Δ-][Η3Ο+])/[ΗΔ] οπότε [ΗΔ]/[Δ-] = 105, οπότε το διάλυμα θα είναι κίτρινο.

Δ3. α) Το γαλακτικό οξύ είναι ισχυρότερο από το ΗΑ καθώς έχει μεγαλύτερη τιμή σταθεράς ιοντισμού (Ka) στην ίδια θερμοκρασία.

β) Η αντίδραση είναι: 
2 CH3CH(OH)COOH  +  Ca(OH)2  →  (CH3CH(OH)COO)2Ca  +  2H2O

Εάν τα αντιδρώντα βρίσκονται σε στοιχειομετρική αναλογία μετά το τέλος της αντίδρασης θα περιέχονται στο διάλυμα :
(CH3CH(OH)COO)2Ca  →    2CH3CH(OH)COO-  +  Ca2+
Το ανιόν υδρολύεται περαιτέρω γιατί είναι συζυγής βάση ασθενούς οξέος οπότε:  CH3CH(OH)COO-   +   Η2Ο  ↔  CH3CH(OH)COOΗ + ΟΗ- 

Οπότε στους 25 οC pH >7 και η υπόθεση αυτή απορρίπτεται.    

Εάν το Ca(OH)2 βρίσκεται σε περίσσεια μετά το τέλος της αντίδρασης θα περιέχονται στο διάλυμα :
(CH3CH(OH)COO)2Ca  →    2CH3CH(OH)COO-  +  Ca2+
Το ανιόν υδρολύεται περαιτέρω γιατί είναι συζυγής βάση ασθενούς οξέος οπότε:  CH3CH(OH)COO-   +   Η2Ο  ↔  CH3CH(OH)COOΗ + ΟΗ-  και 

Ca(OH)2    →   Ca2+    +   2OH-
Οπότε στους 25 οC pH >7 και η υπόθεση αυτή απορρίπτεται.    
Οπότε τα γαλακτικό θα πρέπει να είναι σε περίσσεια ώστε pH = 4.
n(CH3CH(OH)COOH) = C∙V= 0,1mol

n(Ca(OH)2)= ω mol.
	Mol
	2 CH3CH(OH)COOH  +  Ca(OH)2  →  (CH3CH(OH)COO)2Ca  +  2H2O

	Αρχ.
	         0,1                         ω                            -                        -

	Αντ./Παρ
	          2ω                        ω                            ω                       -

	Τελ.
	     0,1 – 2ω                    -                             ω                       -


Vολικό= 1L, Για το CH3CH(OH)COOΗ C2= (0,1-2ω)/1 Μ  και  για το (CH3CH(OH)COO)2Ca C3= ω/1 Μ. Το διάλυμα που προκύπτει είναι ρυθμιστικό με Cοξέος= C2 και Cβάσης = 2∙C3.  Επειδή έχουμε ρυθμιστικό διάλυμα και επειδή ισχύουν οι γνωστές προσεγγίσεις έχουμε ότι:

pH = pKa  +  log Cβάσης/Cοξέος  οπότε 4=4 + log 2∙C3/C2 άρα 2C3 = C2 οπότε ω= 0,025 mol.

Δ4. n(NaOH)= 4/40 =0,1mol, C (NaOH) = 0,1/0,1=1M

Στο διάλυμα συμβαίνουν οι διαστάσεις:

	Μ
	NaOH           →         Na+        +     OH-

	Αρχ
	   1                              -                  -

	Τελ
	·                           1                 1


	Μ
	Na2SO4    →        2Na+        +     SO42-

	Αρχ
	   0,1                      -                    -

	Τελ
	·                    0,2                 0,1


Το ιόν SO42- υδρολύεται περαιτέρω γιατί είναι συζυγής βάση του ασθενούς οξέος HSO4- με Kb= 1/5 ∙10-11. 
	Μ
	SO42-  +  H2O    →        HSO4-   +  OH-

	  I.I.
	  0,1                                 k            k


Στο διάλυμα [ΟΗ-]ολική= (1 + k) =1M λόγω επίδρασης κοινού ιόντος οπότε  pOH =0 και στους 25 oC pH = 14.

Kb= ([OH]ολική ∙[HSO4-])/ [SO42-] οπότε [HSO4-]= 1/5 ∙10-12 M.
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